



我市4人入选4月“浙江好人榜”

他们背后的故事平凡而感人

本报记者 杨静雅

4月15日，2015年4月“浙江好人榜”、2015年3月至4月“宁波好人榜”发布暨镇海区“日行一善”活动现场推进会在镇海区举行。活动现场发布2015年4月“浙江好人”名单，镇海区依木商贸有限公司董事长刘国娟和象山县爵溪街道六村村民郑昌根入选助人为乐类好人；宁波市石源文明车队副队长鲍国庆入选诚实守信类好人；奉化市公交公司驾驶员潘芳入选敬业奉献类好人。

刘国娟：帮他人将四个女儿养大

今年春节过后，镇海区依木商贸有限公司董事长刘国娟的6个女儿回家为她庆祝59岁生日，她们中有4人是养女。这一消息不胫而走。

刘国娟和四个养女的故事，要从1979年说起。当年2月6日凌晨，刘国娟的丈夫高依木出门时，捡回一名女婴。刘国娟赶忙将女婴放进热被窝，熬来米糊给她吃，取名小竟。1985年，刘国娟在贵州卖棒冰，捡到了一个两三岁的小女孩，多方寻找女孩父母未果，便收养了她，取名小敏。上世纪九十年代，刘国娟有两位亲戚家里发生了变故，她又将两家的两个10多岁的女孩接到家中抚养。在生活中，刘国娟对养女的爱甚至超过了亲生女儿，用她的话说是要“抚养她们童年的不幸”。

如今，刘国娟的6个女儿都已成家立业。在小竟和小敏成年后，刘国娟根据各种线索，帮她们找到了亲生父母。两位养女同亲生父母也能和睦相处。

让刘国娟感到欣慰的是，6个女儿都继承了自己身上的美德，乐于帮助别人。2008年南方遭受雪灾，养女小竟将自己厂里生产的蚕丝被运往灾区。近几年，她每年都为自己企业所在地——江苏南通的一家养老院送去蚕丝被。养女小敏和丈夫去年给家乡贵卿捐赠了一批摄像头。女儿小银长期资助一名贫困生。女儿小红去年也给贵卿敬老院的老



图为2015年4月“浙江好人榜”、2015年3月至4月“宁波好人榜”发布暨镇海区“日行一善”活动现场。

(杨静雅 摄)

人送去了一批毛毯……

其实，刘国娟做过的好事还有很多。她资助了16名贫困生，将其中4人招为职工，还把一名贫困生的奶奶接到身边居住；她连续20年给敬老院送去物资，甚至送去了自家唯一的空调；她善待每一位员工。员工家属受伤，她让员工带薪休假；员工家里葡萄滞销，她买下来送到敬老院。

郑昌根：致富不忘帮助他人

郑昌根今年61岁，是象山县爵溪街道六村人。早年，他不幸在一次

意外事故中受伤，导致高位截瘫，但他不向命运低头，在逆境中拼搏，办起了塑料包装厂，走上了致富之路。

郑昌根富了以后，除了将一部分资金用于扩大再生产外，将很多资金用于扶助残等慈善事业。

象山县黄避岙乡横里村有一个孤儿叫沈挺，4岁那年父母双亡。1996年7月，经象山县个体劳动者协会介绍，郑昌根与沈挺结对助学，每年资助他3000元钱，直到他技校毕业后走上工作岗位。

据统计，13年间，郑昌根先后与象山县12名贫困学子结对，还与贵州省黄平县18名贫困学子结对，共计支

出助学款40余万元。

郑昌根自立自强、热心公益受到了社会的高度肯定，2002年被象山县委、县人民政府评为全县扶贫帮困先进工作者，2004年被浙江省慈善总会、省残疾人联合会授予“浙江省首届十大慈善之星”荣誉称号，2007年被象山县、县政府授予“象山慈善事业突出贡献奖”……

鲍国庆：免费载客无数次

今年62岁的鲍国庆是宁波市“石源文明车队”的副队长、四星级驾驶员。

2009年，鲍国庆结识了家住江北区洪塘街道的戴大伯、王大娘夫妇。这对夫妇当时一个70多岁，一个60多岁，他们的人生充满坎坷：大女儿精神失常、长期住在福利院，小女儿因压力太大而自杀。鲍国庆经常接送二老去看电影，或者去外面兜风，四年从未间断过。平时两位老人不管要去哪里，只要打一个电话，鲍国庆便会去接送。休息时间，他还会带着家人去看望两位老人，帮他们做家务。2013年6月，戴大爷被诊断为癌症晚期，鲍国庆隔三差五与家人一起去看望老人，陪老人聊天，并承诺今后会一如既往地照顾王大娘和他们的女儿。戴大爷去世后，鲍国庆主动为老人操办后事，并承担起了照顾王大娘和她的女儿的任务。

2011年7月，80岁高龄的朱大娘被确诊为尿毒症，需要每周两次前往李惠利医院做血液透析。每次在医院经过数小时的血液透析，已经到了下午6时左右，此时恰逢晚高峰，很难打到车。有一次，朱大娘上了鲍国庆的车，并讲起了自己的困难。鲍国庆得知朱大娘的苦恼后，承诺“免费定点接送”。从此，每周二、周五上午八时和下午六时，鲍国庆都会如约出现在朱大娘家楼下和李惠利医院门口，准时接送朱大娘。怕中途载客会耽误时间，他往往提前40分钟打上暂停营运的标志。

鲍国庆先后荣获浙江省出租车服务明星、宁波市首届“我身边的好司机”、81890志愿者协会优秀志愿者、宁波市“最美职工”提名奖等多项荣誉。

潘芳：将乘客当亲人

今年32岁的潘芳是奉化公交公司驾驶员，他对每一位乘客都无比耐心、细心，只要乘客坐上他的车，就能看到他的笑脸。

“做一次好事易，做一辈子好事难。”潘芳用自己的言行在小小的车厢里践行着为民服务的承诺。今年1月5日上午10时52分，潘芳驾车从奉化公交总站前往奉化长汀村。当车行至惠政

东路站时，突然发现车上一位十六七岁的小姑娘斜躺在座椅上，浑身抽搐，口流鲜血，情况十分危急。潘芳迅速将车靠边停稳，脱下自己身上的大衣铺在湿滑的地板上，并与车上四位乘客一起将姑娘轻轻地放在大衣上。然后，他加大油门，一路鸣笛，连闯三次红灯，直驶奉化市人民医院。经过医生紧急抢救，姑娘才脱离了生命危险。事后，奉化市公安局交警大队从报纸上获悉这一情况后，核查当日监控录像并收集证词，对潘芳闯红灯行为免予处罚。

潘芳把安全行车放在首位，每天出车前做好车辆的安全工作，检查各部位有无漏水、漏油、漏气和漏电等现象，并检查散热器水量、燃油箱油量及轮胎气压等，一旦发现问题及时修复。

为给乘客提供良好的乘车环境，潘芳每天出车前都会仔细检查车内垃圾桶、扫帚、行车时刻表、便民箱等，并把这些设施放置得整整齐齐。同时做好车厢卫生工作，出车前和下班后，打扫好车厢，把地板、车窗玻璃擦得干干净净、一尘不染。



▲图为活动现场。

(杨静雅 摄)

从前，他是一名爱唱歌的饭店司炉工；现在，他是一名全能的文化站长 崔庙琪：业余歌手的“艺术人生”

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 朱尹莹 通讯员 王瑾琛

现年55岁的崔庙琪干过饭店服务员、保安、仓库保管员、工会干事等，现在是海曙区白云街道文化站站长。

歌声伴随着他一路走来，从业余歌手成为一名基层群文工作的“杂家”。

当被问及当初如何与艺术结缘，崔庙琪说要感谢自己天生的好嗓子。1978年，18岁的崔庙琪成为宁波饭店的一名司炉工。夜深人静的时候，他一个人冲着锅炉大声歌唱。1983年，宁波饭店有了第一台双卡高级录音机，“歌唱得好”的崔庙琪成为这台奢侈品的专职保管员。他开始省吃俭用，从每月20

多元的工资中挤出大部分，购买声乐入门的基础教材和磁带刻苦自学，着了“魔”地学习声乐。

上世纪八十年代，崔庙琪加入原宁波市群艺馆业余合唱团。

“原市群艺馆的谢博声老师是我的第一位专业声乐老师，上世纪八十年代末在市青少年宫担任声乐指导的陈志安老师是我的另一位专业老师，他们的专业训练，让我的演唱能力得到了质的飞跃。”崔庙琪回忆。

从此，“业余歌手”崔庙琪站在了更广阔的舞台上，享受着歌唱的乐趣。他细数着自己的“成果”：“爱我中华”全国表演唱汇演二等奖、浙江省音乐舞蹈节声乐表演一等奖、宁波市首届卡拉OK大赛第一名、宁波市十大青年歌手……“2012年，我被选入宁波队，参加央视公益演出《梦想合唱团》，为宁波队夺

得冠军出了一分力。”崔庙琪对这段经历自豪不已。

1998年，是崔庙琪“艺术人生”的转折点。那年，他“走马上任”成为刚成立的白云街道文化站长。从一名工人，到基层文化工作者，崔庙琪“摸着石头过河”一路前行。“如果说此前自己想成为一名‘歌唱家’，那么从此我则要成为一名全能的‘杂家’。”他说。

崔庙琪在街道的第一个“大手笔”是策划组织白云文化艺术节。他与同事一起，调研、宣传，组织文艺骨干编排节目，并争取辖区企事业单位的支持。力邀甬剧名家、资深节目主持人、央视青歌赛获奖者等本市文化名人加盟，提升街道文化活动品位。迄今艺术节成功举办七届，已成为白云街道著名的文

化活动品牌。

崔庙琪还动足脑筋，组织社区文艺骨干，成立了街道“十大文艺沙龙”，将街道的歌咏、舞蹈、书画、健身、象棋等文体活动搞得有声有色，在全市各类舞台上精彩亮相。他策划的“寻找最美广场舞者”活动，引领群众文明跳“广场舞”，他策划组织街道舞蹈队表演的排舞，还获得省第五届排舞比赛创作节目一等奖。

17年如一日，崔庙琪没有双休日、节假日，一心扑在基层群文工作上，多次被评为市、区级“优秀文化站长”。对此，崔庙琪表示：“‘文化站长是基层文艺舞台的‘总导演’，要拼热情、拼创意、拼组织策划能力。能让自己的艺术梦在基层群文工作中实现，真的很幸运。”

本周不冷不热偶有阵雨 周三迎“立夏”

本报讯 (记者厉晓杭 通讯员杜坤) “五一”小长假的最后一天，好天气给力回归，甬城市区最高温度达到25.5℃。风和日丽，不少市民返程归途很是惬意。新的一周主要是多云天气唱主角，不冷不热，气温仍然比较稳定，不过阵雨也将偶尔杀回来捣乱。

本周三，甬城将迎来24节气中的重要节气——立夏。立夏是反映季节变化的节令，在天文学上，立夏表示即将告别春天，是夏日的开始。人们习惯上把立夏当作是温度明显升高、炎暑将临、雷雨增多、农作物进入旺季生长的一个重要节气。但气象

意义上的夏天，要达到连续5天平均气温22℃以上的标准。

尽管温度宜人，天公也算作美，本周甬城仍然有两次降雨过程。根据中央气象台中期预报显示，明后两天，江南、华南有中到大雨过程。5月8日至10日，我国中东部地区还有一次大范围降雨天气过程，江南、华南大部有中到大雨，部分地区有暴雨。受此影响，周三及这周末，甬城都有阵雨相伴。

根据气象预报，本周甬城最高温度维持在24℃上下，体感较为舒适。今明两天多云，今天东北到东风3级，明天东到东南风3级。今天最高气温24℃至26℃，最低气温13℃至15℃。

全球首艘个性化海工船下水



4月28日，由浙江造船有限公司自主研发的首艘总排水量为5300余吨的海工船下水。2013年2月，浙江造船与俄罗斯海运公司FEMCO集团签订了4艘海工船建造合同，且每艘船功能要求各不相同。浙江造船依靠强大的设计、建造能力，仅仅用了16个月，首艘个性化海工船顺利下水，各种技术指标均达到世界顶级水平，提升了浙江造船在国际造船市场的竞争力。

(胡建华 易鹤 戎波 摄)

进货把关不严埋祸根 经营农药涉假甘受罚

依法治农在身边——以案说法

案情回放：

2013年，我市某区农业执法人员

在专项执法检查中，对该区某农资公

司经营的“球孢·苏云金杆菌”农药

进行了质量抽检。经检测，该产品含

有未经批准登记的第三成分农药，根

据《农药管理条例》相关规定，应当

认定为假农药。农业行政执法人员

在后续调查中发现，该产品系由业务员

上门推销，该公司在进购本批产品过

程中，未按规定对产品相关信息进行

核对，案发以后，那名业务员已去向不

明。同时，该农药产品标签上标称的生

产厂家书面举证确认该产品非其生

产。查明了这家农资公司在该农药

生产经营过程中违法事实后，该区

农业行政主管部门依据国务院《农药

管理条例》第四十三条、农业部《农

药管理条例实施办法》第三十八条第

一款第（一）项的规定，对这家农资

公司作出没收剩余农药，没收违法所

且极易造成农业生产事故，导致农产品质量安全隐患。为此，我市农业执法机构研发了“宁波市农业投入品智慧监管系统”，对进入我市的农药产品进行网上登记，同时要求农药经营单位借助该监管系统，自觉把好农药购进的源头关。

在本案中，该农资公司进购农药产品时，如果能做到索票索证，确认产品正当合法，就能有效防止此类事件发生。通过该案的查处，能有效地促进农业投入品经营主体规范其经营行为，有效防范风险意识，保障农业生产农产品质量安全，维护农民和消费者的权益。

《条例》第四十三条规定：生产、经营假农药、劣质农药的，依照刑法关于生产、销售伪劣产品罪或者生产、销售伪劣农药罪的规定，依法追究刑事责任；尚不够刑事处罚的，由农业行政主管部门或者法律、行政法规规定的其他有关部门没收假农药、劣质农药和违法所得，并处违法所得1倍以上10倍以下的罚款；没有违法所得的，并处10万元以下的罚款。

(本案由市农业行政执法支队提供)